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SISTEMA DE NUMERACION DECIMAL

Un sistema de numeraciores el conjunto de simbolos y reglas que nos pemnneiscribir y
leer cualquier nimero.

Nuestro sistema de numeracion, que ekeeimal, procede de la India y llego a Europa con
los &rabes en el siglo XiIIl.

Se llamadecimal o de base 1@orque cuenta los objetos agrupandolos de 10 emalB-
bién utiliza diez simbolos, llamados cifras o gsraes, que son:

0-1-2-3-4-5-6-7-8-9

Segun el orden en que escribamos estas cifrasdrbteos numeros distintos:
12.345 = doce mil trescientas cuarenta y cinco.
54.123 = cincuenta y cuatro mil ciento veintitrés

Cada diez unidades de un orden cualquiera forman wmnunidad del orden inmediato
superior.

Clases y 6rdenes de unidades

En un nimero cualquiera, la cifra que ocupgarieher lugar de la derecha corresponde a las
unidades El segundo lugarcorresponde a ladecenas El tercer lugar corresponde a lasente-
nas. El cuarto lugar corresponde a lasidades de mil etc.

Cada lugar a la izquierda tiene un valor 10 vecagamque el de la derecha. Cada lugar
equivale a urorden. Cada tres 6rdenes forman witase En el siguiente cuadro figuran las clases,
ordenes y unidades:

MILES DE MI- MILES O
CLASES
BILLONES | LONES MILLONES MILLARES UNIDADES
15° | 14°| 13° 12°¢ 11° 10° 9 8° 1° 5° b° 40 3° 201° ORDENES
§ |& |& c
c = = = R c
S| &§|5| |E |E |E =§ S1S||zl=
2213 |8 |8 |8 ||ls|s|E||glslt
© S (] o S @ ho] S ()
S| g |2 S5 85| S S| g |2 S| g|2 S| @
|| % c=|o=|a0= | c| T T| S| % | |8
1 3| EE|EE|EE gl 8| el 8| - g1 8|
() ) c Ol Vol Vo [0) [0 c () [0 c [0) [0 c
O o D O | 0O | 0O (@] [a) ) o|lao| > (@] [a) .}
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NUMERACION ROMANA

El sistema deumeracion romanase desarrollé en la antigua Roma y se utilizéoeo su
imperio. En este sistema las cifras se escribaetetarminadas letras a las que se ha asignado un
valor numeérico. Las letras son siempre mayuscyéague en el alfabeto romano no existen las
minusculas.

Este tipo de numeracion debe utilizarse lo mensgbfm sobre todo por las dificultades de
lectura y escritura que presenta.

Se usa principalmente:
En los numeros de capitulos y tomos de una obra.
En los actos y escenas de una obra de teatro.

En los nombres de papas, reyes y emperadores.
En la designaciéon de congresos, olimpiadas, asasilaiertamenes...

Reglas

La numeracién romana utiliza siete letras mayuscal@s que corresponden los siguientes
valores:

Letras | V X L C D M

Valores | 1 5 10 50 100 500 1.0C)

Ejemplos: XVI = 16; LXVI = 66

Si a la derecha de una cifra romana de escribeguteho menor, el valor de ésta se suma a
la anterior.

Ejemplos: VI = 6; XXI = 21; LXVII = 67

La cifra “I” colocada delante de la “V” o la “X”gk resta una unidad; la “X”, precediendo a
la“L” o ala“C”, les resta diez unidades y la ‘Glelante de la “D” o la “M”, les resta cien
unidades.

Ejemplos: IV =4; IX =9; XL =40; XC =90; CD =8)CM =900
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En ningdn namero se puede poner una misma letralenties veces seguidas. En la anti-
gledad se ve a veces la “I’ o la “X” hasta cuatoes seguidas.

Ejemplos: XIII = 13; XIV = 14; XXXIIl = 33; XXXIV =34

La“V”, la“L” y la “D” no pueden duplicarse porqusras letras (“X”, “C”, “M”) represen-
tan su valor duplicado.

Ejemplos: X =10; C =100; M =1.000

Si entre dos cifras cualesquiera existe otra mesta, restara su valor a la siguiente.

Ejemplos: XIX = 19; LIV = 54; CXXIX =129

El valor de los numeros romanos queda multipligaaiomil tantas veces como rayas hori-
zontales se coloquen encima de los mismos.

Ejemplos: M =1.000.000 ~ MM = 2.000.000 MMM =60.000

1V = 4.000 "CCCXLIX = 300.049
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POTENCIAS

Definicién: potencia es un producto de factores iguales

Las potencias estan formadas por basey unexponente
BASE ( 2): es el factor que se repiteEXPONENTE(4): indica el nUumero de veces que debe mul-
tiplicarse la base por si misma

r : : : 1
I Para leer uma potencia, nombramos el munero de la base y el nlunero del
1
|

: exponente separados por la expresion “elevado a”

Potencia de base 10

Normalmente, las potencias con base 10, por lada@htjue represente el exponente, esa sera la
cantidad de ceros en el resultado. El resto dade,lpara sacar el resultado el nimero se mudtiplic
por si mismo cuantas veces indique el exponente.

Propiedades de la potencia

Toda potencia de exponente 0 y base distinta dadual a 1
Toda potencia de exponente 1 es igual a la base.

El producto de dos 0 mas potencias de igual basagual a la potencia de base a y exponente
igual a la suma de los correspondientes exponebgesoloca la misma base y se suman los expo-
nentes.

La division de dos potencias de igual base a ed mla potencia de base a y exponente igual a la
resta de los exponentes respectivos. Se colocsmaibase y se restan los exponentes.

La potencia de un producto de base (a-b) y de expgerin” es igual a la potencia "a" a la "n" por
"b" ala "n". Cada base se multiplica por el expuiee

La potencia de una potencia de base a es igugl@dacia de base a elevada a la multiplicacion de
ambos exponentes. Se coloca la misma base y s@linatt los exponentes. asi se obtiene esta po-
tencia



Teoria 3' Ciclo Primaria — Colegio Romareda — 2010/2011 Pagina 9

Siendo n cualquier n° real positivo

PROPIEDADES EJEMPLO 1 EJEMPLO 2
1"=1 =1 =1
0"=0 d%°=0 d%°%=0
=1 3 =1 -79=1
" =" T =7"=7 (-2 . (-2 = (-2P*"3 = (-2F
dd =d" TIT=7=T (-2P/ (-2 =(-2f =2
(@)"=d"" (P =7"=7 (2P =(2f=2

(@.b.cy=d".0".c" 3.5.71=3.5%.7 (12.4.9=12 . #. ¢

(a/b)' = d/p" (8/3)° = 8'93'° (-2/3f = 23

(a/b)" = (b/af = ba" (8/3)*° = 3'9g'° (8/3)%° = 39g*°

a"=(laf =17a" 32=1BRY=17F 53 = (1/5Y = 1/5 = 1/125
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RAIZ CUADRADA

La raiz de un nimero es aquel que multiplicadosparismo nos da el radican

La [ se llama signo radical. El nUmero o expresion detét radical se llama radicancToda la

expresion, incluyendo el signo radical y el raddmmecibe el nombre de expresion radical. ¢
parte de una expresion radical es su indice. Eténiddica la “raiz” de la expresion. Las rai
cuadradas tienen un indice de 2. El indice draices cuadradas por lo general no se es

Ejercicio practico de una Raiz Cuadrad:

G

1° Se separa el numero en cifras de dos en dozangmpor la derecha-43-21.

2° Empezando por la izquierda, tomamos el nimenogpo de la separacién ¢ hemos hecho. En
nuestro caso es un 5. Se busca un namero que callip por si mismo (su cuadrado) nos dé
namero. En nuestro caso 5 o una cifra inferiol@rias proxima a 5. Estoes: 2x2 =4, (4 ¢
namero mas proximo de un cuadrado). El nuestro primer nimero del resultado que busc

A

39 A continuacién restamos el cuadro de 2, 2x

r

4° Sacamos el doble del resultado 2x2=4 y lo cohosaen la casilla gris. Saja el grupo par si-
guiente (43).

[

5° Del niumero que hemos bajado (43), se prescielddtdno namero (3) para dividir las dosi-
meras cifras (14) entre el numero de la casilla @); esto es 14= 3 (no sacamos decimales)
resultado y lo colocamos en la casilla gris al lddb4, esto es 4
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r

6° El 43 x 3= 129. Se resta este resultado (129¥8eEsto es 1129 = 01-

r

7° Se sube el 3 a la casilla del resultado. Eadédla azul, se saca el doble de 23 y se pone2alik
2 = 46. se baja en la casilla verde e

r

8° En la casilla verde, prescindimos del ultimo eton(un 1) y el resto (142) se divide por el le-
ro de la casilla azul (46), Esto es2:46= 3 (no calculamos decimales). El 3 se sulaecadilla de
resultado y también el 3 se le afiade al 46 desilacazul y el numero se multiplica también pol

Esto es: 463 x 3 =1389. Este resultado lo colocanda casilla granate y lo restar de la verde:
1429-1389 = 0032

r

9. Prueba para ver que nos ha salieen: 233 x 233 = 54.289 + 32 = 5432
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DIVISIBILIDAD

MULTIPLOS DE UN NUMERO

Definicion: Un numero es multiplo de otro cuando lo contieneniimero exacto de veces, es decir,
cuando la division del primero entre el segundexesta.

10 es multiplode 2 yaque 10:2=5 y O =
Para indicar abreviadamente que un nimero es haddtgotro escribiremos:

10 :2; se lee 10 es mdltiplo de 2.

Un namero tiene infinitos multiplo$Se obtienenmultiplicando sucesivamente el nimero por
los nimeros naturales (0, 1, 2, 3...)

3={ 0,3,6,9,12,15,18..} 7={0,7,14,21,28 35,42.}

Propiedades de los multiplos

El cero es multiplo de cualquier nUmero. El produwig cualquier nimero por O es igual a0

5x0=0® 0=5 12Xx0=0® 0=12

Un namero siempre es multiplo de si mismo. El petalde cualquier nimero por 1 es igual
a dicho namero.

5x1=5® 5=5 12x1=12® 12=12

La suma de varios multiplos de un nimero es maltigl ese niamero.
60 y 12 son multiplos de 4. Su suma, 72, tamegemultiplo de 4.

La diferencia de dos multiplos de un nimero esipidalde dicho namero.
30 y 24 son multiplos de 2. Su diferencia, fhken es multiplo de 2.

El producto de multiplos de un nimero es tambiétiiphdl de dicho numero.
1 y 12 son multiplos de 3. Su producto, 48, tamleemultiplo de 3.

Si un nimero es multiplo de otro, todos los mdgpdlel primero son multiplos del segundo.

Si15=5 ® Como 60=15, tambiér60 = 5
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DIVISORES DE UN NUMERO

Definicion: Un numero es divisor de otro cuando esta conteaidél un nimero exacto de veces,
es decir, cuando la division del segundo entreiglgro es exacta.

2 esdivisorde 10 yaque 10:2=5 yOr=
Para indicar abreviadamente que un nimero es didesotro, escribiremos:
4=D (12) ; se lee 4 es divisor de 12.
Para hallar todos los divisores de un numero:
- Se escribe como producto de dos factores empezamndel factor 1.
- Se termina cuando se repitan los factores.

Ejercicios: Halla todos los divisores de 45 y de 100
45 =1x 45 100 =1x 100
45=3x 15 100 =2 x 50
45=5x 9 100 =4 x 25
45 = 9 X 5(Se repiten los factores) 100 =5 x 20
D@5)=/1,3,5,9, 15, 45/ 100=10x 10

100 = 20 x 5(Se repiten los factores)
D (100)=/1, 2, 4,5, 10, 20, 25, 50, 100/

Propiedades de los divisores

El uno es divisor de cualquier nUmero. La divisida cualquier nimero entre 1 es siempre
exacta.

5:1=5yr=0 1=D(5)

Un numero siempre es divisor de si mismo. La divigle cualquier nimero entre si mismo
es siempre exacta.

15:15=1y r=0  15=D(15)

Si un namero es divisor de otro y éste lo es déetosero, el primer niumero es divisor del
tercero.

Si 5=D (10) y 10 =D(20), observa que B(20)

NUMEROS PARES E IMPARES

Se llamanamero par a todonamero mdultiplo de 2. Se representa por la expresiim siendo
n un numero natural cualquiera.

NUmerosimpares son losnimeros que no son multiplos de.2Se representa por la expresion
2n + 1, siendon un namero natural cualquiera.
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CRITERIOS DE DIVISIBILIDAD

Para saber si un numero es divisible por otralidde por él y se comprueba si la division
es exacta. En algunos casos, la realizacion dvikiGh puede evitarse aplicando los llamados cri-
terios de divisibilidad.

Definicién: Los criterios de divisibilidad son unas regla® quos permiten averiguar, en algunos
casos, Ssi un namero es 0 no es divisible por atrmecesidad de efectuar la division. Son 14per-
cialmente utiles en la descomposicion de los nusmencsus factores primos.

Reglas Un numero es divisible por:

2 ---- Si acaba en cero o en cifra par (2, 4, 6, 8)

12.078 es divisible por 2 porque 8 es cifra par.
3 ---- Si la suma de sus cifras es un multiplo de 3

1.428 es divisible por 3 porque 1+4+2+8 = 15 @sienultiplo de 3
4 ---- Si las dos ultimas cifras son ceros o formamumero multiplo de 4.
5 ---- Si acaba en cero o en cinco.
6 ---- Siesalavez de 2yde3.

246 es divisible de 6 porque:

246 es divisible de Zefminaencirapdr Yy de 3 is cifras suman J2a la vez.
8 ---- Si las tres ultimas cifras son ceros o farraa nimero multiplo de 8.
9 ---- Si la suma de sus cifras es un multiplo de 9

25.065 es divisible por 9 porque 2+5+0+6+5 = (8 gs multiplo de 9
10 — Si acaba en cero.

11 — Cuando la diferencia entre la suma de laasilel lugar par y la suma de las ci-
fras del lugar impar es multiplo de 11.

709.181 es multiplo de 11 porque:
(7+9+48) - (0+1+1) =24 - 2 =22 que es midtige 11

99.385 es multiplo de 11 porque:
(9+3+5) - (9+8) =17 - 17 = 0 que es midtige 11

NUMEROS PRIMOS Y COMPUESTOS

Numero primo: Un nimero natural distinto de 1 es nimero priimgok tiene como diviso-
res la unidad y el mismo numero.

Numero compuesto Un numero natural es compuesto si tiene otrosaties ademaés del 1y
del mismo namero.
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Para averiguar si un nimero es primo o compuesieninas lo siguiente:

Dividimos este numero por los numeros primos 2, 3, 5, 7,,1dasta llegar a una divi-
sion exacta o a una division cuyo cociente sed uaenor que el divisor.

Si algunas de las divisionesesactg el nUmero esompuesto
Si todas las divisiones semteras el nimero eprimo.

Ejercicio: averigua si el nimero 173 es primo

173 no es multiplo de 2 porque no acaba en cifra pa

173 no es multiplo de 3 porque 1+7+3 =11 y l1Esmdultiplo de 3.

173 no es multiplo de 5 porque no acaba en 0 Bi en

173:7=24 y r=5 no es exacta.

173:11=15 y r=8 no es exacta; seguinoogye 15 es mayor que 11

173:13=13 y r =4 no es exacta y no segsiporque el cociente 13 es igual
gue el divisor 13.

En la dltima division, el cociente es igual al doi y la division es entera: no es necesa-
rio seguir y vemos que el numero es primo.

CRIBA DE_ERATOSTENES

Eratdstenes: vida

Astrénomo griego nacido en Cirene (actual Shatataecosta Libia) hacia el afio 276 a. C.
Murio en Alejandria hacia el afio 196 a. C.

Discipulo de Arquimedes, fue historiador, ademéagedgyrafo y astrénomo.

En matematicas ided un sistema de determinacidgminheros primos. En geografia realizd
un mapa del mundo entonces conocido que superdoa tos anteriores. En astronomia calcul6 el
tamano de la Tierra y dio como longitud de la aifevencia terrestre unos 40.000 km.

Criba de Eratostenes

Es un método practico para identificar nUmeros psinsSe procede asi:

Escribimos la serie natural de 1 a 99.

Tachamos de 2 en 2 a partir del 2, se suprimendo®eros multiplos de 2.
Tachamos de 3 en 3 a partir del 3, se suprimendogeros multiplos de 3.
Y asi sucesivamente vamos tachando de 5 en 5ed&’ 7y de 11 en 11.

Pero al hacer esto se observa que los multipldd da estan tachados, por lo que no hace
falta continuar.

Los numeros que no han sido tachados (azulespsanimeros primos.
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CRIBA DE ERATOSTENES

1 2 3 4 5 5 7 8 9 10
11 £ 13 4 15 16 17 18 19 20
21 22 23 24 25 26 24 28 29 35
31 32 33 34 35 36 37 38 39 49
41 42 43 44 45 46 47 48 49 &9
51 S2 53 54 85 56 &4 S8 59 =Y
61 &2 &3 &4 65 €6 67 &8 £9 +0
71 2 73 +4 +5 +6 + 3 79 85
&1 82 83 84 86 86 84 88 89 99
o1 o2 93 o4 95 96 97 98 99

DESCOMPOSICION DE UN NUMERO EN FACTORES PRIMOS

Definicién: descomponer un numero en factores primos es &wecomo un producto de name-

ros primos.

24=2x2x2%x3=X3 180=2x2x3x3x5=?23Fx5

Regla practica para descomponer un numero en factores primds/idimos sucesivamente por

los numeros primos, empezando por el primer nameneo mayor que 1 por el que sea divisible y

hasta llegar a un cociente igual a 1.

24--- 24:2=12 12:2=6 6:2=3 3:3=1

180-- 180:2=90 90:2=45 45:3=15 15:83= 5:5=1

24 | 2 1802
12 | 2 9q 2 24=2x2x2x3%%3
6 | 2 49 3
3| 3 19 3 180=2x2x3x3x52x23x5
1 5
1

DIVISORES COMUNES A VARIOS NUMEROS

Dados dos niumeros 12 y 30:
D(12)=1,2, 3, 4,6, 12/ D (30)=1, 2,3, 5,6, 10, 15, 30/

Los divisores comunede 12 y 30 seran: /1, 2, 3, 6/, porgoa los divisores que coinciden

en ambos numeros

Al mayor de los divisores comunes, 6, lo denominaremasimo comun divisor. Se escribe:

m.c.d. (12, 30) = 6
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Maximo comun divisor

El maximo comun divisorde dos o0 mas numeros esdalisor comin mas grandeo mayor
gue poseen dichos nameros.

Si el maximo comun divisor de dos 0 mas numerds d&emos que esos NUmeros poimos
entre si
D(8)=/1,2, 4,8/ D@9 =/1,3,9/

Divisores comunes: 1 -- m.c.d. (8,9) =1 pmtd: 8 y 9 son nimeros primos entre si

Paracalcular el m.c.d. de varios nimeros no es necesario ealpotviamente todos los diviso-
res comunes de dichos nimeros, sino que puedel@feeta partir de su descomposicion en facto-
res primos:

2. Descomponemos los numerosfactores primos
3. Tomamos logactores comuneslevados a smenor exponente
4. Efectuamos gbroducto de los factores comuneson el menor exponente.

Ejercicio: Halla el m.c.d (24, 60, 180)
1. Descomponemos los numerosfaatores primos

24= 2x3 60=2x3x5 180 =2x ¥x 5
2. Tomamos logactores comuneslevados a smenor exponente:
m.c.d. =3 x 3

3. Efectuamos gbroducto de los factores comuneson el menor exponente:
m.cd.=2x3=4x3=12

Por tanto em.c.d. (24, 60, 180) = 12

Recuerda:

El maximo comun divisor de varios nimeros es el mayor de sus divisonesiges.

El maximo comun divisor de varios numeros es igligiroducto de los factores primos comunes,
elevados al menor exponente.

MULTIPLOS COMUNES A VARIOS NUMEROS

Dados dos numeros 9 y 12:

9={9,18,27,36,45,54,63,72,81,90,99,108..}
12={12,24,36,48,60,72,84,96,108..

Los multiplos comunesde 9 y 12 seran: /36, 72, 108.../, porga® los multiplos comunes
gue coinciden en ambos numeros

Al menor de los multiplos comunes, 36, lo denominarem@smo comun multiplo de 9 y 12.
Y lo escribiremos:

m.c.m. (9, 12) = 36
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Minimo comun multiplo
El minimo comun maltiplo de dos 0 més numeros esrelnor de los multiplos comunesdis-
tinto de cero, de dichos numeros.

Paracalcular el m.c.m. de varios numeros no es necesario ealpubviamente los maltiplos
comunes de dichos nimeros, a veces puede resni#taarea fatigosa; sino que puede efectuarse a
partir de su descomposicion en factores primos:

1. Descomponemos los numerosfaatores primos
2. Tomamos logactores comunes/ ho comuneselevados a smayor exponente.
3. Efectuamos gbroducto de los factoresomunes y no comunesn el mayor exponente.

Ejercicio: Halla el m.c.m (24, 60, 180)
1. Descomponemos los nameros en factores primos:

24= 2x3 60=2x3x5 180 =2x ¥x 5
2. Tomamos lofactores comunes no comuneselevados a smayor exponente.

m.cm.=3x Fx5
3. Efectuamos gdroducto de los factoresomunes y no comunesn el mayor exponente.

m.cm.=3xFx5=8x9x5=2360
Por tanto em.c.m. (24, 60, 180) = 360

Recuerda:

El minimo comun multiplo de varios niumeros es el menor de sus multiplosines

El minimo comun multiplo de varios numeros es iqlgbroducto de los factores primos comuhes
y no comunes, elevados al mayor exponente.
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FRACCIONES

FRACCION : es una o varigsartes igualesen que se divide la unidad.

La fraccion esta formada por dos numeros natuelgd colocado uno encima del otro y
separados por una raya:
a numerador

denominadr

915

Fraccion...... —
'20° 8

1
'14

v
U'lloo

Al numero inferior (b) se le llamdenominador e indica el nUmero de partes iguales en que
se divide la unidad. Al superior (a) se le llamanerador e indica el nimero de dichas partes de la
unidad que se toman o consideran.

Una fraccién también recibe el nombreqiebrado o nimero fraccionario.

LECTURA Y ESCRITURA DE FRACCIONES

Una fraccién se lee enunciando primero el numergdi@spués el denominador:

- Para designar elumerador se utiliza el nombre del nimero que lo repres&dss, ocho, cua-
tro, nueve...).

- Para designar elenominador se emplea la siguiente regla:
Los denominadores 2 y 3 reciben nombre propiedio y tercio.

Los denominadores entre 3 y 10 se nombran utilizadrdinal que representan (cuar-
tos, quintos, sextos..., décimos).

Los denominadores mayores que 10 se nombran aldad&mterminaciér-avoal nombre
del nimero (doceavo, quinceavo...)

3 1 9 15 2 1
a)— b) — C) — d) — e) - —
)5 ) 14 ) 22 ) 8 )3 f) 2
a) Tres quintos b) Un catorceavo c) Nueve \ckistvos
d) Quince octavos e) Dos tercios f) Un medio

CLASES DE FRACCIONES

Fracciones propias son las fracciones cuyo numerador es menor quergminador. Son
menores que la unidad.

51016218
82538040
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Fracciones impropias son las fracciones cuyo numerador es igual o mgye el denomina-
dor. Son iguales o mayores que la unidad.

5 45 23 99 18 12
5'25'23'80 18" 7

Fracciones mixtaso numeros mixtos se obtienen a partir de las fracciones impropias
estan formadas por un nimero entero y la fracciopi@a correspondiente.

16

16 128_ , 4
5

= 3& fi—
5 62 62
¢, Como pasar de fraccionmpropia a mixta?

Se divide el numerador para el denominador: elecbe es el entero, el resto el numera-
dor y el divisor el denominador.

1 1
— = 3= 16 | 5 —_— 3=
5 5 \— 5

¢, Como pasar de fraccionmixta a impropia?

Para hallar el numerador se multiplica el entevo g denominador y al resultado le
sumamos el numerador. EI denominador es el misraebde la fraccion mixta.

N S

LA FRACCION DE UN NUMERO O CANTIDAD

Para calcular la fraccion de una cantidad, dividirésta por el denominador y el resultado lo
multiplicamos por el numerador.

Halla los3/5 de 125 125:5=25 25x 35 €

Para calcular éanto por ciento (%) de una cantidad, dividimos ésta por 100 estitado lo
multiplicamos por el tanto.

Halla el 20 % de 1200 €— 20 % = 20/106—> 1200 : 1a@= 12 x 20 2240 €

Para calcular una cantidad cuya fraccion conocediaglimos ésta por el numerador y el re-
sultado lo multiplicamos por el denominador.

Hemos gastado 350 € y esta cantidad represenfd/atel total de dinero que teniamos. ¢Qué
cantidad llevabamos?
350:5=70 70 X7 490 €
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FRACCIONES EQUIVALENTES

Definicion: Dos fracciones soequivalentescuando representan la misma parte de la unidad.

| | | | | | | |

N N -

Observa que 4/7 y 8/14 son fracciones diferemesrepresentan la misma parte de la uni-
dad. Por ello, podemos escribir:
4/7 = 8/14

Propiedad fundamentat Dos fracciones son equivalentes si se verifiaa €yroducto del nume-
rador de la primera por el denominador de la seguesl igual al producto del numerador de la se-
gunda por el denominador de la primera (produatazacios).

;=— — 3 4x14=8x7=56

Obtencidn de fracciones equivalentes

Poramplificacién: Si multiplicamos el numerador y el denominadowuda fraccion por un
mismo numero, obtenemos una fraccion equivaletagemera.

3 ¥R 12 3 v 27

7 Y@ 28 7 ¥3® 63

Por simplificacion: Si dividimos el numerador y el denominador de tnaacién por un
mismo numero, obtenemos una fraccion equivaletagemera.

24 W _ 8 24 W5

54 %i® 18 54 4@

(RN

SIMPLIFICACION DE FRACCIONES

Definicion: simplificar una fraccioresobtenemtra fraccion equivalentecuyos términos sean me-
nores que los dados. Para ello se divide el nuroeradl denominador por un mismo namero que
sea divisor de ambos.

Fraccion irreducible: aquella fraccion que no se puede simplificardesr, aquella en que el nu-
merador y el denominador son primos entre si @reti ningan divisor en comun).

24 _ 2412 _12 _ 126
36 6:2 1
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Métodos para hallar la fraccién irreducible:
Podemos utilizar dos métodos: el de las divisiauegsivas y el del mdximo comun divisor.

Divisiones sucesivadividimos sucesivamente los dos términos dedacibn hasta obtener
la fraccién irreducible.

30 _ 30:2 15 155

30 30:2 _ 15 _ 1515 _3 30 _ 15 _
4C 4

—> i -7 =
40 20

3
40:2 20 20:5 4

Méaximo comun divisor: calculamos el M.C.D. de los términos de la fraocy dividimos
ambos términos por él. De este modo se obtienetdimente la fraccion irreducible.

M.C.D. (30,40)=2x5=10 30=2x3x5

40=2x5
30 = 3010 :E M.C.D. = 2 x 5 = 1QComunes con el menor exponente)
40 40:10 4

REDUCCION DE FRACCIONES A COMUN DENOMINADOR

Definicion: es el proceso por el cual transformamos dos ofraésiones en otras equivalentes con
el mismo denominador. Hay dos métodos: productazacios y minimo comdn multiplo (M.C.M.).

5 2 _21 10 16
"3 2424 24

7 3
8 12

Método de los productos cruzadas

Consiste en multiplicar el numerador y el denomimade cada fraccion por los denominadores
de los demas.

2 _7x12x3 5x8x3 2x8x12 _ 252 120 192_ 21 10 16

7 5
8’123 8x12x3' 12x8x3 ' 3x8x12 28 ' 28¢ 286 2424 24

Con este método al final tenemos que hallar elmwniomun denominador, por eso hemos divi-
dido las tres fracciones resultantes entre 12.

Método del minimo comuan multipla
Consiste en escribir como denominador comun elmdrdomuan multiplo de los denominadores.

Se actla asi:
1. Se simplifican las fracciones dadas, si se puede.
2. Se halla el m.c.m. de los denominadores.
3. Se coloca el m.c.m. como denominador comun.
4

. Para hallar cada numerador se divide el m.c.mspatenominador y el cociente se multi-
plica por el numerador respectivo.
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Ejemplo:
. , : 7 5 2

Reducir a comun denominador: — , — y —

8 12 ° 3
Como no podemos simplificar pasamos directamente@m.

g=2
12=%x3
3=3

m.c.m = é X 3 = 24(factores comunes y no comunes con el mayor expenen

(24:8)x7 (2422)x5 (24:3)x2 _ 21 10 16

24 24 24 24’24 24

|~

S5 2_
12 '3

COMPARACION Y ORDENACION DE FRACCIONES

Dadas dos o0 mas fracciones que tienanisino denominadot esmayor la que tienenayor

numerador.
8 12 .1 20 20 12 8 1
12 "12 '12 ' 12 12 12 12 12

Dadas dos 0 mas fracciones que tienemismo numerador, esmayor la que tiene etle-
nominador menor.

15 15 15 15 15 15 15 15

4 ' 251510 4 10 15 24
Para comparar fracciones distinto denominador y numerador se reducen a comun deno-
minador y es mayor la que tiene mayor numerador

75 2_2110 16 21 16 10
8 3 424" 24 24 24 24

OPERACIONES CON FRACCIONES

SUMA DE FRACCIONES

Conigual denominador. La suma de fracciones con el mismo denominadatrasfraccion
de igual denominador cuyo numerador es la sumasiedmeradores de las fracciones dadas.

5 3 7 _5+3+7 _15 _
18 18 18 18 18

S
6

El resultado debe darssiempre mediante un&raccion irreducible.
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Condistinto denominador:
1. Se reducen las fracciones a comin denominador.

2. Se continba como en el caso anterior (igual denadar): sumamos los numeradores y
dejamos el mismo denominador.

2 6 2 6 12 16 6+12+16 34 17 5
-+ — 4+ = = - 4+ = 4+ =" "~ =—__ = =1—
8 12 3 24 24 24 24 24 12 12
Pasos
a) Comun denominador: m.c.m (8, 12, 3) = 24
8= f Comunes y no comunes con el mayor exponente
12=2x3 | mcm.=2x3=24
3=3

b) Para hallar cada numerador se divide el m.cansp denominador y el cociente se mul-
tiplica por el numerador respectivo.

6 2 _ (24:8)x2  (2412)x6 _ (24:3)x2_6 _ 12 _ 16
— + = + + + +

+ = - g
2 3 24 24 24 24 24 24

0N
H

c) Se deja el mismo denominador y en el numeradsuma de los numeradores.

6 , 12 16_6+12+16_34

d) Si se puede: se simplifica y se convierte andion mixta

6
12

2 _6 12 16 _ 34 _ 17 5
+ — =—— + — + —=—=—1=1
3 24 24 24 24 12 12

2

Z 4+ -
8

RESTA DE FRACCIONES

Conigual denominador. La resta de fracciones con el mismo denominadatea fraccion
con el mismo denominador y cuyo numerador es igdaldiferencia de los numeradores de
las fracciones dadas.

El resultado debe darssiempre mediante un#raccion irreducible.
Condistinto denominador:
1. Se reducen las fracciones a comin denominador.

2. Se continda como en el caso anterior (igual denadar): restamos los numeradores y de-
jamos el mismo denominador.

10
12

4 _ 10 8 _10-8_2 _1
6 6

12 12 12 12
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Pasos
a) Comun denominador: m.c.m (12, 6) =12

12 = Z x 3| Comunes y no comunes con el mayor exponente

6= 2x3 m.c.m. =X 3 =12

b) Para hallar cada numerador se divide el m.cansp denominador y el cociente se mul-
tiplica por el numerador respectivo.

10

12

_ (1212)x10 (12:6)x4 _10 8

4
6 12 12 12 12

c) Se deja el mismo denominador y en el numeradmgdta de los numeradores.

104
12 6

H|H
N o
1

d) Si se puede: se simplifica y se convierte andion mixta

10 4
12 6

10 8 2 _1

12 12 12 6

PRODUCTO DE FRACCIONES

Un ndimero natural por una fraccion: es otra fraccion con el mismo denominador y cuyo
numerador es el producto del nimero natural pouglerador de la fraccion.

7 4x7 28 _ 7 1
4 X —=— _=""=_=2=
12 12 12 3 3

Si se puedesesimplifica y se convierte en fraccidnixta

Producto devarias fracciones es otra fraccion cuyo numerador es igual al pctwlde los
numeradores y cuyo denominador es igual al prodietios denominadores.

S
1C

5x4x6 _ 120
10x6x3  18C

4 6
X— X— =
6 3

I—‘|H
o N
I
wlinN

Si se puedesesimplifica y se convierte en fraccidnixta
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COCIENTE DE FRACCIONES

Cociente delos fracciones es otra fraccion cuyo numerador es igual al pcamldel primer
numerador por el segundo denominador y cuyo deramines igual al producto del primer
denominador por el segundo numerador. Productaadas.

12 4 12x5 100 _ 10 _ 5

205 20x4

-~ _:11
80 8 4 4

Cociente devarias fracciones es otra fraccion cuyo numerador es igual al pctmwel
primer numerador por el segundo y tercer denomingdolyo denominador es igual al pro-
ducto del primer denominador por el segundo y teraenerador.

5x4x5 100 _ 25

= = — =6
8x2x1 16 4

N[

5.2 .1_
8 4 5

Cociente de unfraccion entre umumero natural o a la inversa: se considera que el nime-
ro natural tiene como denominador la unidad y geldicomo los casos anteriores.

4.5_.4.3_4x1_14

5 51 5x3 15

4.-3-.4.3_4x8_32_,,2
8 1 8 1x3 3

Si se puedesesimplifica y se convierte en fraccidnixta

OPERACIONES COMBINADAS CON FRACCIONES

En una serie de operaciones combinadas con fras;ige efectUaorimero las 26perario-
nes indicadas entngaréntesis después los productos y divisiones y, finalmelatg,sumas y las
restas en el orden en que aparecen.

. 2 3 1 1
* Ejercicio: —+ - X = - =
3 4 3 5

Primero resolvemos el paréntesis:

2 3 8 9 17
—_ t — = — 4+ — = —
3 4 12 12 12

Segundo la multiplicacion

1

\‘

17 1
—_ X_:
3

12

(@)

Porultimo: la resta

17 1_ 8 36 _ 49
36 5 18C 18C 18C




Teoria 3' Ciclo Primaria — Colegio Romareda — 2010/2011 Pagina 27

* Ejercicio: %2 X

NG
1
olo
x
N
1
ol
x
gl s

Primero resolvemos las multiplicaciones:

22 01 _22_1 6,1-6_3
5 74 20 10 572 10 5
2.,4_8_4
6 5 30 15
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NUMEROS DECIMALES

Fraccion decimal es toda fraccion que tiene por numerador un namerero cualquiera y
por denominador la unidad seguida de ceros.

Numero decimales toda fraccion decimal escrita en el sistemiaade diez. Tiene dos par-
tes: la parte entera a la izquierda de la comgite decimal a la derecha de la coma.

3 8M3 57 3.278

10 1000 100 1000.000
! | ) !

03 8743 057 0003?78

La diferencia, pues, entre fracciones decimalegmaros decimales esta en la forma de es-
cribir dichos nameros.

Las fracciones decimales que tienen por numeradonidad se llamaanidades decima-
les

Unidad decimal Numero decimal Lectura unidades demales
1/10 0,1 Una décima
1/100 0,01 Una centésima
1/1000 0,001 Una milésima
1/10000 0,0001 Una diezmilésima
1/100000 0,00001 Una cienmilésima
1/1000000 0,000001 Una millonésima
1/10000000 0,0000001 Una diezmillonésima

Paraleer un numero decimaj primero se lee la parte entera y después la gadienal co-
mo si fuera entera, indicando la unidad decimalapreesponde a la dltima cifra decimal.

28,64 = veintiocho enteros, sesenta y cuatro senés.

0,045 = cero enteros, cuarenta y cinco milésimasarenta y cinco milésimas.
2,0436 = dos enteros, cuatrocientas treinta ydemnilésimas.
125,6 = ciento veinticinco enteros, seis décimas.
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PARTE ENTERA PARTE DECIMAL

, orden
1° 2° 3° 40 50 6° 7° 8° 9° decimal

l |

Unidad Milmillonésima

Decena Cienmillonésima
v

Diezmillonésima: 0,0000001

v

1

Millonésima: 0,000001 _—
illonésima —> 1000001

v

1

Cienmilésima: 0,00001 ___, 10000«

1

Diezmilésima: 0,0001 > m

v

Milésima: 0,001 —»

100(C
v
Centésima: 0,01 i
T T 10c¢
4
. 1
Décima: 0,1 —» —
1C

Como se escribe una fraccién decimal en forma de mero decimal

Para escribir en forma de nimero decimal una féacdecimal, se escribe sélo el numera-
dor y se separan con una coma, a partir de la ligréentas cifras decimales como ceros tenga el
denominador.

S 20,05 --em 101056 . > 0075
10C 100C 1000(
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Como se escribe un numero decimal en forma de fraénm decimal

Para escribir un nimero decimal en forma de féscdecimal se escribe en el numerador el
namero sin coma, y por denominador se pone la dridguida de tantos ceros como cifras decima-
les tiene el nUmero decimal.

43=%  oosee B 540752 0TS
1C 100C 1000(

Ordenacion de los niumeros decimales

Para ordenar dos niumeros decimales nos fijamosprien su parte entera
5,7436 --- 10,98 como 10>5 setiene 10,98 >5,7436

Si tienen la misma parte entera: 3,125 --- 3;8 3,199

- Nos fijamos en la cifra de las décimas: 8>1 3,8>3,125 y 3,199
- Para ordenar los nimeros con el mismo numer@&dienas, nos fijamos en las centésimas:
9>2 3,199 > 3,125

- Si hubiese coincidencia en las cifras de lasés#mias, deberiamos fijarnos en la de las
milésimas, y asi sucesivamente.

3,8>3,199 > 3,125

Ejemplo: 7,05 - 9,1 - 7,049 - 9,056 - 9; 20,52
10,52 > 9,2 > 9,1 > 9,056 > 7,05 > B,04
OPERACIONES CON NUMEROS DECIMALES
Suma de numeros decimales

Para sumar nimeros decimales, se procede del siguredo:

- Primero se colocan los nimeros en columnas de @anegr se correspondan las unidades
del mismo orden.

- Después se suman como si fuesen nimeros naturagepgne la coma en el resultado bajo
la columna de las comas.

3,06 + 4,8 + 6,125 = 13,985 3,06
4,8
6,125

13,985
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Resta de niumeros decimales

Para restar nimeros decimales, se procede detsigunodo:

- Primero se escriben el minuendo y el sustraendoat® que se correspondan las comas y
las cifras de cada orden. Si los nUmeros no tiegeal nimero de cifras decimales, se com-
pletan con ceros las cifras que falten.

- Después se restan como si fuesen niameros natyragepone la coma en el resultado bajo
la columna de las comas.

8,6 - 3,25= 5,35 9 - 2,36 = 6,64
8,6 9,00
-3,25 -2,36
5,35 6,64

Multiplicacion de numeros decimales

1 —Ndmero decimal por un nimero natural

Para multiplicar un nimero decimal por un nUmeroinad, se efectda la operacién como si fue-
ran numeros naturales y del producto se separaastaifras como cifras decimales tenga el
namero decimal.

572 x 8 =45,76 0,0425 x5 = 0,2125

2 —Multiplicacién de dos numeros decimales

Para multiplicar dos nimeros decimales, se efdatGperacion como si fueran nimeros natura-
les y del producto se separan tantas cifras cofrasailecimales tengan entre los dos numeros
decimales.

5,25 x 3,2= 16,800 4,2 x 0,035=0,1470

3 —Numero decimal por la unidad seguida de ceros

Para multiplicar un nimero decimal por la unidagusg#a de ceros, se desplaza la coma hacia la
derecha tantos lugares como ceros tenga la urafiadjendo ceros a la derecha si fuera necesa-
rio.

0,32x10=3,2 3,68 x 100 = 368
0,32 x 100 = 32 42,07 x 1000 = 42.070
0,32 x 1000 = 320 2,6 x 10.000 = 26.000

4 —Numero natural por la unidad seguida de ceros

Para multiplicar un nimero natural por la unidagusga de ceros, se escribe el nimero natural
y a su derecha se afiaden tantos ceros como cgansasia unidad.

25x 100 =2.500 179 x 1000 = 179.000
4 x 10.000 = 40.000 95 x 1.000.000 = 95.000.000
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5 —Numero decimal (o natural) por una unidad decimal

Para multiplicar un namero decimal (o natural) poa unidad decimal, se divide el numero de-
cimal (o natural) entre el inverso de la unidadmet

45,34 x 0,001 = 45,34 : 1000 = 0,04534
258 x 0,00001 =258 : 100.000 = 0,00258

Divisiéon de numeros decimales

1 —Ndmero natural entre la unidad seguida de ceros

Para dividir un nimero natural entre la unidad skgde ceros, se separan con una coma, a par-
tir de la derecha, tantos lugares como ceros tiengaidad.

25:100 =0,25 179:1000=0,179
4 :10.000 = 0,0004 12.685 : 10.000 = 1,2685

2 —Numero decimal entre la unidad seguida de ceros

Para dividir un numero decimal entre la unidad gkgde ceros, se desplaza la coma hacia la
izquierda tantos lugares como ceros tenga la unidad

34,2:10=3,42 3,68 : 100 = 0,0368
0,32 :100 = 0,0032 42,07 x 10.000 = 0,004207
1.354,25 : 1000 = 1,35425 2,6 x 100.000 = 0,068002

3 —Numero decimal (o natural) entre una unidad decimal

Para dividir un numero decimal (o natural) entra unidad decimal, se multiplica el nimero
decimal (o natural) por el inverso de la unidadmet

45,34 : 0,001 = 45,34 x 1000 = 45.340
258 :0,00001 =258 x 100.000 = 25.800.000

4 —NUmero natural entre un nidmero decimal

Para dividir un nimero natural entre un niumerordakise suprime la coma del divisor y a la
derecha del dividendo se ponen tantos ceros cdinas ciecimales tenga el divisor. Después se
hace la division como si fuesen niameros naturales.

1.245 : 2,25 = 124.500 : 225 =553
170 : 0,428 = 170.000 : 428 = 397

5 —Numero decimal entre un nimero natural

Para dividir un numero decimal entre un niumeronahtse efectia la operacion como si fueran
nameros naturales, pero se pone una coma en ehtedll bajar la primera cifra decimal.

17,72:8 =221 0,0425:5 = 0,0085
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6 —Division de dos numeros decimales

Para dividir dos numeros decimales, se suprim@mfaacdel divisor y se desplaza la coma del
dividendo tantos lugares a la derecha como cifeaswhles tenga el divisor.

525 : 32 =525:32=16
4,2 : 0,035 = 4.200 : 35 =120

La potencia de un niumero decimal

Para calcular la potencia de base decimal selaatomo si la base fuese un numero natural y del
resultado se separan tantas cifras decimales auaigue el producto del exponente por el numero
de cifras decimales de la base.
0,5=0,5x0,5 = 0,25 0)5= 0,5x0,5x0,5 = 0,125
1,2=12x1,2x1,2=1,728 045 0,15x 0,15 = 0,0225

Operaciones combinadas con numeros decimales

Al operar con numeros decimales nos encontramosnyizbas veces debemos realizar mas de una
operacion. En estos casos debemos hacer:
Primero, efectuamos las operaciones de los pargsides hay.
A continuacion, realizamos las multiplicacioneswisiones en el orden en que aparecen.
Por ultimo, las sumas o restas, también en el cedeque aparecen.
Si aparecen paréntesis y corchetes, recuerda dpges @dectuar primero los paréntesis que se en-
cuentran en el interior.
Observa estos ejemplos:
a)25x49+86-4x25 =12,25+ 8,6 — 11D;85

b) 159-3,7x(3,6-18)-25%x05= 1597+81,8-2,5x0,5=15,9-6,66—-1,25=7,99

) 1,5x[(7,2-3,5% 2) - 0,15] = 1,5 x [(7,2)—70,15] = 1,5 x [0,2 — 0,15] =1,5 x 0,05 = 0,075
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SISTEMA METRICO DECIMAL

Magnitudes

Frecuentemente utilizamos expresiones como:
La distancia de Zaragoza a Barcelona es de 300 km.
Voy a comprar 3 kg de manzanas.
Este depdsito tiene una capacidad de 500 litros.
Antonio tarda 15 min. en ir de su casa al colegio.

La longitud, la masa, la capacidad y el tiempo gemplos de propiedades que se pueden me-
dir. Otras propiedades, como el estado de anintmlet, la belleza... no son medibles.

La longitud, la masa, la capacidad y el tiempoejemplos denagnitudes

Magnitud es toda caracteristica capaz de ser medida.

Unidades y patrones

Una medida es el resultado de comparar el objeta deediciéon con una cantidad conside-
rada como unidad. Asi, cuando decimos que la lodgle la mesa es de 4 palmos y medio, estamos
comparando la longitud de la mesa con la de nupatro.

Desde la antigledad, los distintos pueblos, obtigqubr las necesidades comerciales, adop-
taron distintasinidadesde medida para medir las diferentes magnitudesptianeras unidades de
medida elegidas estuvieron relacionadas con algdedas partes del cuerpo humano y no eran
muy adecuadas porque varian de una persona #otrallo, el ser humano se planteo la necesidad
de buscar unidades que fueran invariables, asiesongas unidadegsatron.

Pero, aun asi, éstas tomaban valores diferentéa fegona.
Lasprimeras unidadesde longitud:

- Codo: era la longitud del antebrazo, desde la parierdal del codo hasta la extre-
midad del dedo medio extendido.

- Palmo mayor. equivalia al ancho de la mano extendida entréedb pulgar y el
mefiique.

- Palmo menor. ancho de la mano con los dedos unidos, excltpslgar.
- Pie igual a la longitud de un pie.

- Pasa equivale a un paso largo.

- Pulgada equivalente al ancho del dedo pulgar.

- Brazada equivale a la distancia existente entre los extede los dedos de cada
mano con los brazos extendidos.
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Mas tarde se comenzaron a utilizar distimgslidas tradicionales

Unidades (diqsléi(\fl_eﬁgis?;n) Se utilizaba en...
g | Pie 0,259 m hasta 0,302 m Baleares, Catalufia,ll@astlencia...
§ Vara 0,772 m hasta 0,839 m En toda Espaia.
5 Legua 5.196 m En toda Esparia.
Arroba 11,5 kg hasta 12,5 kg Castilla, Galicia,gtra. ..
Z) Libra 372 g hasta 579 g Casi toda Espania.
T o o e s oo Espara
Azumbre | 0,66 |. hasta 2,016 I. Castilla, Galidacaya...
Céntara Aprox. 16,13 |. En toda Espariia
2 |Cafado | 32 1. a 37 I Galicia...
g Fanega 10 I. hasta 55,5 |. Er;\fg:lrzEspaﬁa, excepto Galicia, Leon y
© 121,6 I. hasta 222 |. (osEn toda Espafia, excepto Galicia, Ledn y
Carga cila entre 3y 4 fanegas) | Navarra.
Pinta 0,735 |. hasta 0,808 |I. Aragon, Navarra...

Para evitar confusiones y unificar criterios, leentificos del siglo XVIII se reunieron con
el objetivo de establecer un sistema de unidadesudeter universal. De este modo nacio el Siste-
ma Métrico Decimal (SMD).

En Espafia, se adopto el Sistema Métrico DecimaB6a. Las copias de los patrones entre-
gados a Espafia se guardan en el Instituto Geayddidladrid.

Desde la implantacion del Sistema Métrico Decinwal sistemas de medida utilizados ante-
riormente en los distintos paises han ido desajemads. El que ha permanecido durante mas tiem-
po ha siso esistema anglosajonutilizado en la mayoria de los paises de halgkesa (reciente-
mente, en Gran Bretafia ya se ha implantado el SMD)

Unidades Equivalencia en el Sistema anglosajon Equivalencia en el SMD
Pulgada 2,54 cm
A Pie 12 pulgadas 30,48 cm.
E Yarda 3 pies 91,44 cm
% Braza 2 yardas 1,829 m
- Milla terrestre 1.760 yardas 1,609 km
Milla marina 6.080 pies 1,853 km
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UNIDADES DE MEDIDA

Unidades de longitud

- Unidad :
Multiplos del metro principal Submdltiplos del metro
Miridmetro Kilbmetro | Hectémetro | Decametro Metro Decimetro | Cenfmetro | Milimetro
Mam Km Hm Dam M Dm Cm Mm
10.000 m 1.000 m 100 m 10 m 0,1m 0,01 m 0,001 m
x 10 x 10 x 10 x 10 x 10 x 10 x 10

T OO 00N O OO 00> 0>

Mam ---- Km ---- Hm ---- Dam ---- m ----dm ---- cm ---- mm

S ] ] ] ] D

110

110

- 10

110 110 110
Unidades de capacidad
o . Unidad — :

Multiplos del litro principal Submultiplos del litro

Mirialitro kilolitro Hectolitro Decalitro Litro Decilitro Cent ilitro Mililitro
Mal Kl HI Dal L DI Cl Ml
10.000 I. 1.000 1. 100 1. 101. 0,11. 0,01 1. 0,001 I.
x 10 x 10 x 10 x 10 x 10 x 10 x 10
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Unidades de masa

Unidad
Mdiltiplos del Kg Muiltiplos del gramo principal Submiuiltiplos del gramo
Toneladas Quintales Miriagramo | kilogramo Hectogramo | Decagramo| Gramo| Decigramo Ceigramo | Miligramo
Tm Qm Mag Kg Hg Dag G Dg Cg Mg
1.000 kg 100 kg 10.000g | 1.000¢g 100 g 10g 0,19 0,01g 0,001 ¢
x 10 x 10 x 10 x 10 x 10 x 10 x 10 x 10 x 10
T DD DT OCD T o
™T™m ----- Qm ----Mag ---- Kg ------ Hg ---- Dag ----- g --—--- dg ----- cg ----- mg
NZIESNW/ENYANZ NN N AP .
.10 .10 - 10 110 - 10 .10 - 10 10 10
Unidades de superficie
: Unidad —
Multiplos del metro cuadrado principal Submliltiplos del metro cuadradg
MiridAmetro Kilbmetro | Hectémetro | Decametro Metro Decimetro | Centimetro | Milimetro
cuadrado cuadrado cuadrado cuadrado cuadrado cuadrado cuadrado cuadrado
Man? Km? HmM? Dan? M? D cm2 M2
100.000.000 1.000.000 | 10.000 M 100 nf
" P “ha o “cq 0,01 nf 0,0001 M | 0,000001 rh
hectareas areas centiareas
x 100 x 100 x 100 x 100 x 100 x 100 x 100
(77 XD (7 X> [ X X X 7> O D>
Mam? - Km? ---- Hm? - Danf --- nf ------ dn? - cnf - mn?

< S S S D I

. 100 100 100 100 100 100 100
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Unidades de volumen

Unidad
Multiplos del metro cubico principal Submuiltiplos del metro clbico
Miriametro Kilbmetro | Hectdémetro | Decametro Metro Decimetro | Centimetro | Milimetro
cubico clbico clbico clbico clbico clbico clbico clbico
3 3 3 3
Mam Km Hm Dan? M3 Dme cni Mm
1.000.000.000|  1.000.000
1.000.000.00000 3 3 1.000m’ 0,001 m* 0,000001m* | 0000000001
m m m m
x 1000 x 1000 x 1000 x 1000 x 1000 x 1000 x 1000
(7 X 7 x> 7 x> 7 XD 7 XD 7 XD D>
Mam?® - Km? - Hm® - Dan? - m® - dm® - cn? - mm’
< S S S D D
: 1000 : 1000 : 1000 : 1000 : 1000 : 1000 : 1000

Correspondencia entre las unidades de volumen, cagidad y masa

Volumen Capacidad Masa (peso)
1m | e 1kl | - 1.000 kg fonelada métrica)
100dn? | - ih | e 100 kg uintal métrico)
10dm? | - ldal | - 10 kg (iriagramo)
(e [ SRR pe— 11 | 1 kg
100 cn? | - 1dl | e 100 g
10cn? | - lc | 10 g
(02 SR m— (101 1| R pe— 1g

Numero compleja es el que esta expresado en varias unidades.
Ejemplo: 3 dam, 12 cm, 75 mm 75 hl, 4 daldB4
Numero incompleja: es el que esta expresado en una sola unidad.

Ejemplo: 75mm -  34dl -- 1,85Hm-- 125 mag
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ANGULOS

ANGULO _Es la parte de plano comprendida entre dos sest@ggue se cortan en un punto.

Elementos de un angulo: Lados, son las dos set@siééértice, el punto donde se cortan las semi-
rrectas

Dos semirrectas con un mismo vértice determinanaagsilos:CONCAVO es el que ocupa mas
de dos regiones angular€ONVEXO el que ocupa menos de dos regiones angulares.

dncav
concavo convexo

Bisectriz de un angulo Es la semirrecta que partiendo del vértice diaid@&ngulo en dos partes
iguales.

Propiedad de la bisectriz: Cualquier punto de sadiriz, estd a la misma distancia de los lados del
angulo.

CLASES DE ANGULOS POR SU AMPLITUD

Nulo Su amplitud es igual £0

Agudo Es menor que el recto

/
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RectoSu amplitud es igual a %0

S
\.
|

Llano Es igual a dos rectos

ObtusoEs mayor que el recto
S

CompletoMide 360

CLASES DE ANGULOS

Opuestos por el vértic&on los angulos formados por dos rectas secangesajtienen ningun lado
comun

Consecutivoson los que tienen un mismo veértice y un ladocenim

Adyacentesson los que, ademas de tener un lado comun,ros dbs estan en linea recta.

G
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Iguales:Cuando superpuestos coinciden

Complementariosson aquéllos que sumados forman un angulo recto.

o

Suplementariosson aquéllos que sumados forman un angulo llano.

G

Angulos en dos rectas paralelas cortadas por unacamte

/ Correspondientes a=f, ¢gbh=g, d =i
bd Alternos internos c=g, d=f
Alternos externos a=i, b=h
h f i ’ Conjugados internos cyf, dyg

Son suplementarios

Conjugados externos ayh, bei
Son suplementarios

Opuestos por el vértice a=lz=c, f=i, g=h

Adyacentes ayb, byd, dyc, cya, giygei, iyh, hyf
Son suplementarios
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ELEMENTOS Y FIGURAS EN LA GEOMETRIA DEL PLANO

Linea recta sucesion ilimitada de puntos que siguen la misimeecidn. No tiene ni principio ni
final.

Semirrecta: Cada una de las dos partes en que un punto divide eecta. Las semirrectas son
limitadas por un punto que es el origen de la gecta.

Segmento Es la parte de una recta comprendida entre ddsguros dos puntos se llaman extre-
mos.

Punto: es la interseccion de dos rectas.
Por dos puntos sélo puede pasar una recta.
Por un punto pasan infinitas rectas.

Rectas secanteson aquellas cuya interseccion es un Unico punto.

Rectas perpendicularesson aquellas que se cortan formando cuatro regiamgulares iguales.

Rectas paralelasson las que por mucho que se prolongan nuncanli@gacontrarse.

Mediatriz de un segmento es la recta perpendicular en el punto medio dghsato.

Propiedad de la mediatriz: cualquier punto de ldiatgz equidista de los extremos del segmento.
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LOS POLIGONOS

LINEA POLIGONAL : Conjunto de segmentos concatenados (unidos pextemo

Linea poligonal abierta Linea poligonal cerrada Linea poligonal cerrac

POLIGONO : Es la porcion del plano limitada por una linetigmmal cerrad:

Elementos del poligono:

virtics lado - Lados: son los segmentos que forman la linea poligoe-
i < rrada

disgonal +— , . .,
Vértices: son los puntos de union de los la

- Angulos: abertura formada entre dos lados consecu

"
dngulo interior  dngulo exterior . .
Diagonales cada uno de los segmentos que unen doi-
ces no consecutivc

- La sumade losangulosde unpoligono es igual al numero de sus lados menctodo ello
multiplicado por 188

Valor de los angulos = (n° lad— 2) x 186
Pentagono = (- 2) x 180= 3 x 18§ =540,
Eneagono = (— 2) x 180=7 x 18§ = 1260.

- EI nimero dediagonale: de unpoligonoes igual al nimero de lados numero de lados
menos 3, todo ello dividido por

N° de diagonales = n° lados x (n° la— 3) / 2
Pentadecagono =15x (-3)/2=15x12:2=180:2=
Icosagono =20 x (20-3) /2=20x 17 : 2 =340 : 2FC

- Poligonosequilateros tienen todos sus lados igua
- Poligonosequiangulos tienen todos sus angulos igue

- Poligonogegulares tienen todos sus lados y angulos igt
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En todo poligono regule
Centro: es el punto equidistante de sus vértices y deasios
Radio: es ladistancia del centro a cada uno de los vér

Apotema: es el segmento perpendicular que une el centrpaliglono con el punto med
de cada lado.

- Perimetro de un poligono: es la suma de las longitudes desteds lado
CLASIFICACION DE POL iIGONOS

A) Segun sus lados:

TRIANCULO............. 3 lados ENEAGONO.............. 9 lados

CUADRILATERO....... 4 lados DECAGONO............. 10 lados
PENTAGONO........... 5 lados ENDECAGONO......... 11 lados
HEXAGONO............. 6 lados DODECAGONO......... 12 lados
HEPTAGONO........... 7 lados PENTADECAGONO.... 15 lados
OCTOGONO............. 8 lados ICOSAGONO............ 20 lados

Los demas poligonos se nombran por su numero de:lpdligono de 14 lados

B) Segun sus angulos:
Poligonoconvexa si tiene todos sus angulos convexos (miden meéads©)

Poligonocéncava si tiene eguno de sus angulos céncavo (mayor de )

Poligono convexo Poligono concavo

C) Poligonos inscritos y circunscrit

Inscritos: son los poligonos cuyos vértices sogdates a la circunferenc

7 N N SN
L= (=]
Iy | ;

\\__ . __.-*"# IK'”‘* o _;*"(r PoLIGOND |
TR g— INSCRITO
e -
i k)
|' il '{ o - I
| I i ! o et
¥ ¥ ", — —
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Circunscritos: son logoligonos cuyos lados son tangentes a la circumfex

POLIGONO
CIRCUNSCRITO




Teoria 3' Ciclo Primaria — Colegio Romareda — 2010/2011 Pagina 46

TRIANGULOS

TRIANGULO : poligono de tres lados con la propiedad de quenigitud de cualquiera de ellos
debe ser menor que la suma de las longitudes aerlmsdos.

Un triangulo se nombra mediante las tres letrasudevértices y un pequefio triangulo sobre

ellas.
A N\
Se escribe: ABC Se nombra: triangulo ABC

C Cada vértice se nombra con una letra mayusculdadguopuesto se
nombra con la misma letra en minuscula.

Base es uno cualquiera de sus lados.

Altura : distancia perpendicular del vértice a la baseso prolongacion.

Mediana: segmento que une un vértice con el punto meditade opuesto.

Mediatriz : es la perpendicular a un lado en su punto medio.

Bisectriz: semirrecta que partiendo del vértice divide @nigulo en dos partes iguales.

"~~--bisectriz

T~ AN

N . \

altura RRRTGUI

Mediatriz

base

B e

CLASIFICACION DE TRIANGULOS
20 Por sudados
Trianguloequilatero: los tres lados iguales y también los tres anggloales.

Trianguloisdscelestiene dos lados iguales. Los angulos opuestas #&étos iguales tam-
bién son iguales.

TriAnguloescalenolos tres lados desiguales. También tiene losingsilos desiguales.
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B) Por susangulos

Tridngulorectangulo: tiene un angulo recto. Los lados menores se Haratetosy el lado
mayorhipotenusa

Trianguloacutangula tiene los tres angulos agudos.

Tridnguloobtusangula tiene un angulo obtuso.

NOMBRE ACUTANGULO RECTANGULO OBTUSANGULO
EQUILATERO

No hay No hay
ISOSCELES
ESCALENO

PUNTOS Y RECTAS NOTABLES DE UN TRIANGULO

ORTOCENTRO: punto donde se cortan las tres alturas de umguiia.
BARICENTRO : punto donde se cortan las tres medianas deangtrio.
CIRCUNCENTRO : punto donde se cortan las tres mediatrices dgamgulo.

INCENTRO : punto donde se cortan las tres bisectrices dgamgulo.




Teoria 3' Ciclo Primaria — Colegio Romareda — 2010/2011 Pagina 48

CUADRILATEROS

CUADRILATERO : Poligono de cuatro lados.
Altura : distancia perpendicular entre los dos ladosapdlongacion de uno de ellos.
La suma de losuatro angulosdel cuadrilatero es igual36C.

A
.................. B 5
e ‘ALTURA
DIAGENALES  [ALTURA /ALTURA
S C :

CLASIFICACION DE CUADRILATEROS: Paralelogramos, tra pecios y trapezoides.
A) PARALELOGRAMOS
Paralelograma cuadrilatero que tiene los cuatro lados paralétssa dos.
Propiedadesdel paralelogramo:
- Cada diagonal divide al paralelogramo en dos tuiosgiguales.
- Los lados opuestos de un paralelogramo tiene Igogiltud.

- Los angulos opuestos de un paralelogramo son guyales contiguos son suple-
mentarios.

- Las diagonales de un paralelogramo se cortan jpinéd medio de ambas.

CUADRADO: Paralelogramo que tiene los cuatro lados y lasrouangulos iguales
(90°). Las diagonales son iguales y perpendiculares

RECTANGULO : Paralelogramo que tiene los lados opuestos igudds a dos, sus
angulos iguales (90 Las diagonales iguales y no perpendiculares.

ROMBO: Paralelogramo que tiene los cuatro lados iguakass angulos opuestos igua-
les dos a dos. Las diagonales son desiguales gndiculares.

ROMBOIDE : Paralelogramo que tiene los lados opuestos iguhie a dos y los angulos tam-
bién iguales dos a dos. Las diagonales son desigyalo perpendiculares.

CUADRADO RECTANGULO

ROMBOIDE
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B) TRAPECIOS

Trapecio: Cuadrilatero que tiene dos lados paralelos. &ded paralelos del trapecio se de-
nominan base menor y base mayor.

Trapeciorectangulo: trapecio que tiene dos angulos rectos.
Trapecioiséscelestrapecio que tiene los lados no paralelos iguales

Trapecioescalenotrapecio que tiene los cuatro lados desiguales.

[\ /

TRAP. RECTANGULO TRAP. ISOSCELES TRAP. ESCALENO

C) TRAPEZOIDES
Trapezoide Cuadrilatero que no tiene lados paralelos.

NV

TRAPEZOIDE TRAPEZOIDE
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CIRCUNFERENCIA Y _CIRCULO

CIRCUNFERENCIA
Definicidn: linea curva, plana y cerrada cuyos puntos edaiide un punto interior llamado

centro.
Elementos
Centro: punto interior del cual equidistan todos los pgrde la circun-
Arc ferencia.
Cuerda . Radio: segmento que une el centro con cualquier punta decunfe-
\/é‘ 0 rencia.
Diametro Cuerda: segmento que une dos puntos de la circunferencia.

Diametro: segmento que une dos puntos de la circunfergrasando
por el centro. Es la mayor cuerda que se puedarteaia circunferen-
cia. El diametro es igual a dos radios.

Arco: parte de la circunferencia comprendida entrepdimgos.

Semicircunferencie o ) ] .
Semicircunferencia cada uno de los dos arcos iguales en que un dia-

metro divide a la circunferencia.

Posicionegelativas deloscircunferencias
Exteriores: no tiene ningun punto de comun.
Secantestienen dos puntos en comun.
Tangentes exteriorestiene un solo punto en comdn y una esta fueta dea.
Tangentes interiores tienen un solo punto en comdn y una esta dewtia dtra.
Interiores: No tienen puntos de comudn, pero una esta degtfa dtra.
Concéntricas Son interiores y ademas tienen el mismo centro.

Exteriores Secante Tangentes exteriore

Tangentes interiore: Interiores Concéntricas
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Longitud de la circunferencia

Alrededor del siglo XX a. de C., los egipcios det@aron un valor aproximado para el co-
ciente de la longitud de la circunferencia y elntkfro. En nuestros dias, gracias a los avances
cientificos y tecnoldgicos, se ha logrado determiti¢ého valor con gran precision.

Este cociente lo representamos con la letra grieggue se lee pi.
p =3,14159265..

Para facilitar los calculos, sélo emplearemogltasprimeras cifras decimales de este nime-
ro:

p=314

Puesto que el cociente entre la longitud y el diéonde una circunferencia ¢s, la longitud
de cualquier circunferencia contiene siempre@eces la longitud de su diametro.
L=pxd L=2xpxr
d=L:p r=_L:2p
Para hallar léongitud de unarco:

Si dividimos la longitud de la circunferencia erd&J, obtendremos la longitud de un
arco de 1°

longituddelacircunfereacia _ 2pr _ pr

36(C° "~ 36C°  18C°

Luego para hallar la longitud de un arco correspand a un angulo de n°:

longitud arco = pro xn°
18C

CIRCULO
Definicion: porcion del plano limitada por una circunferencia

A=pxr? r:\/E
yo,

Figuras circulares:

2

D Xr

Semicircula es la mitad del circulo

Sector circular: parte del circulo limitada entre dos radios yBto correspondiente.
Cuadrante: sector circular cuyos radios son perpendiculares

2

pxrzxn® pXr

Areasector= A
36C

Areacuadrante
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Segmento circular:parte del circulo limitada entre una cuerda y €0 aorrespondien-
te.

_pr’n’ b.a

36C ° 2
Corona circular: parte del circulo limitada por dos circunferenciascéntricas.

Area segmento

Areacorona=p R? - pr? =p (R? - r?)

& CILIE

Corona circular Sector circular Cuadrante Segmento circulal
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FORMULAS — FIGURAS PLANAS

L. circunferencia =@r =0d

o D
rxn U
d=L

L. del arco : W
distancia = L x Avueltas r=L:0 40)
n° vueltas = distancia : L L = distancia’:vueltas

A. cuadrado = | x | = A. rectangulo =b x a

A.rombo:D);Cl B+ b
A. trapecio ———2 X 8
A. romboide =b x a A. paralelogramo = b x a
g bxe - 12
A. triangulo = --------- A. 53raining. Equilatero 4
2
ap. ~
A. poligono reg. = pxap. . A. circuld®:x P
2
A 2 0 A 2 0
Sector circular = Orxn ........ Seg. CerL#aPrxn ........ - A. 53raining.
36C° 36(C°
Corona circular =0 (R* - P) Trapecio circular = OR-1) n

) (&

Segmento C. Sector Circ. Corona C Trapecio Circ.
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POLIEDROS Y CUERPOS REDONDOS

POLIEDRO

Definicion: es la superficie limitada por caras planas, dagpolos, que tienen un lado en
comuan.

Elementos
Caras. cada una de las caras planas o poligonos quarfoeipoliedro.
Aristas: los lados de las caras.

Vértices. son los vértices de los poligonos que constitugsrcaras. Un mismo veértice
es comun, como minimo, a tres caras.

Angulos diedros cada uno de los angulos formados por dos camsi€uen una arista
comdan.

Angulos poliedros cada uno de los angulos formados por tres o ara@s cjue tienen un
vértice en comun.

Diagonales segmentos que unen dos vértices situados entdisara

< Vértice
Arista
«—
cara
__> P .
- Diagonal

Teorema o formula de Euler:en todo poliedro convexo, el nUumero de caras méate el
vértices es igual al nimero de aristas mas dos.

N° de caras + N° de vértices = N° de aristas + 2

CLASIFICACION DE LOS POLIEDROS
Poliedros irregulares: prismas y piramides.

Poliedros regulares son los poliedros que tienen todos sus angulosleg y sus caras son
poligonos regulares iguales.

Poliedros Regulareg n° de caras y forma ar;?s?;s Vg:ﬁ%(és superficie
TETRAEDRO 4 triangulos equilateros 6 4 A=b.22x4
HEXAEDRO 6 cuadrados iguales 12 8 A=1xIx6
OCTAEDRO 8 triangulos equilatero 12 6 A=b.ax3
DODECAEDRO 12 pentagonos regulares 30 20 A=P 2ap12
ICOSAEDRO 20 triangulos equilateros 30 12 A =1 2ax 20
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Hexaedro
Tetraedsccubo Octaedr

Icosaedrc

Desarrollos de los poliedros regulares

Dodecaedr¢
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PRISMAS

Definicién: poliedros que tienen dos caras paralelas e iguElegdas bases, y las caras laterales
son paralelogramos.

Elementos de un prisma:
Bases son las caras paralelas e iguales del prismad&®hases.

Caras laterales son los paralelogramos que limitan al prisma. kdgnyas como lados tiene
cada base.

Aristas basicas son los lados de las bases.
Aristas laterales son los lados que sélo pertenecen a las camslied 0 paralelogramos.
Vértice: punto donde concurren tres aristas (dos basicas Yateral).

Altura : distancia perpendicular entre las dos bases.

/ Vértice
o Aristas
Vertice basicas Bast
v < Caras
Caras L — | — Aristas/ laterales
laterales
laterales P
<+———— Bast
<+——1—— Bast

Los prismase nombranafiadiendo a su nombre el del poligono de sus:bases
Prisma triangular: bases triangulos
Prisma cuadrangular: bases cuadrilateros.
Prisma pentagonal: bases pentagonos.
Prisma hexagonal: bases hexagonos...

Clasificacion de los prismas
Prismas rectos son los prismas cuyas aristas laterales son paiqéares a las bases.

Prismas regulares son los prismas rectos cuyas bases son poligegosares (lados y
angulos iguales).

Paralelepipedos son los prismas cuyas bases son paralelogranagsmias importantes
son:

- Ortoedro: paralelepipedo que tiene todas sus caras redténgu
- Hexaedroocubo: paralelepipedo que tiene todas sus caras cuadrado
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Prisma recto Prisma oblicuo Prisma regular

Hexaedro o cubo Ortoedro

PIRAMIDES

Definicion: poliedros que tienen una cara que es un poligoalmuiera, llamada base, y las caras
laterales son triangulos que tienen un vértice coltamado cuspide.

Elementos de una pirdmide
Base es el poligono sobre el cual descansa la piramide

Caras laterales son los triangulos que limitan a la piramide. Haytas como lados tiene la
base.

Aristas basicas son los lados de las base.

Aristas laterales son los lados que sélo pertenecen a las camslied o tridngulos.
Vértice: punto donde concurren tres 0 mas aristas.

Altura : distancia perpendicular entre el vértice comaadspide y la base.
Apotema: es la altura de cualquiera de las caras latecatiegngulos.

o

Caspide

Caras laterales
Altura

«— Avristas laterales —’ Apotema

BN Base
Apotema \

Aristas basicas
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Las piramidese nombranafiadiendo a su nombre el del poligono de la base:
Piramide triangular: la base es un triangulo.
Piramide cuadrangular: la base es un cuadrilatero.
Piramide pentagonal: la base es un pentagono.
Piramide hexagonal: la base es un hexagono...

Clasificacion de las piramides

PirAmides rectas son las piramides cuya altura cae al centro tb@de; las caras laterales
son triangulos isésceles.

PirAmides regulares son las piramides rectas que tienen las caragalas iguales y la
base es un poligono regular (lados y &ngulos ighale

Pirdmide regular

Piramide recta

PirAmide truncada: es el poliedro que tiene dos
bases paralelas y desiguales, y sus caras latesmales

\/ trapecios.

Piramide truncada
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CUERPOS REDONDOS

Los cuerpos redondosson cuerpos geométricos de revolucion, ya quaisdgm obtener al hacer
girar una figura del plano en torno a un eje.

CILINDRO

Definicién: cuerpo redondo engendrado por un rectangulo gaealjededor de uno de sus la-
dos. Esta formado por:

- Dos superficies planas, llamadas bases, que socirdaos iguales y paralelos.

- Una superficie lateral curva llamada superficienditica

Elementosdel cilindro:
Bases:son los dos circulos iguales y paralelos.
Altura: distancia perpendicular entre las dos bases.

Generatriz: lado del rectangulo que genera la superficie ariga.

Radio

—f_

Altura

<+— Generatriz

Cilindro

CONO

Definicién: cuerpo redondo engendrado por un triangulo regctaral girar alrededor de uno de
sus catetos. Esta formado por:

- Una superficie plana, llamada base, que es unlgircu
- Una superficie lateral curva llamada superficieican

Elementosdel cilindro:
Base:es el circulo.
Altura: distancia perpendicular entre el vértice y la base
Generatriz: es la hipotenusa del triangulo rectangulo que gelaesuperficie conica.
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Vértice

Generatriz
Base

Altura

Radio

ESFERA

Definicion: cuerpo redondo engendrado por un semicirculdral glrededor de su diametro.
Esta formada por:

- Una superficie cerrada, llamadaperficie esférica cuyos puntos se hallan a igual dis-
tancia (equidistan) de un punto interior que eseatro de la esfera.

Elementosde la esfera:
Radio: distancia entre el centro de la esfera y puntogeigda de la superficie esférica.

Diametro: distancia entre dos puntos de la superficie estgrasando por el centro de la

esfera.
Centro: punto central de la esfera que equidista de ciglgunto de la superficie esféri-
ca.
«— Superficie
/ esférica
Didmetrc >
Radio
Centro \\

Esfera
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ESTADISTICA
ESTADISTICA
POBLACION VARIABLES O CA-
RACTERES
MUESTRA FRECUENCIA
FORMAS DE PRESENTAR
LA INFORMACION
TABLAS PARAMETROS GRAFICOS
CENTRALES
MEDIA MODA MEDIANA

ESTADISTICA : es la parte de las matematicas que se ocupa tedimdos parabtener, organi-
zar, representar einterpretar conjuntos delatos frecuentemente muy numerosos
Conceptos basicosle la estadistica:

Poblacién es el conjunto de individuos u objetos que sergui estudiar.

Caracter o variable estadisticaes una caracteristica de los objetos o individieta po-
blacién.

Variables estadisticas cuantitativassi los valores que se toman son nimeros.
“ “ cualitativas: si los valores no se expresan con numeros.

Encuesta o muestreoEs un estudio de las variables, sélo en una gt poblacion,
aplicando los resultados a la poblacién en su cwojuSe recurre a muestreo o encuestas
cuando la poblacion es tan numerosa que resultacosigso o incluso imposible realizar el
estudio de todos los elementos de la poblacién.

Muestra: Es la parte de la poblacion, de la que se tomaddtiss.

Moda: es el valor con mayor frecuencia en la muestrabtap®n.
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Mediana: es el valor que queda en el centro, si colocaousstlos datos ordenados. Cuan-
do el nimero de datos es par, la mediana es laandedios dos valores que quedan en el
centro.

Media: se obtiene sumando todos los datos y dividientte @hnimero de datos.

Media ponderada: se calcula sumando los productos de cada valosipénecuencia y di-
vidiendo entre la suma de las frecuencias.

N° de miembros de la familia 1 2 3 4

Frecuencia absoluta 80 120 100 50

80x1+120x 2+100x 3+50x4 820
80+12C+10C+50 35C

Mediaponderada =2,34

Frecuencias:

Frecuencia absolutaes el nimero de veces que se presenta un vastuaiar una
variable en una muestra.

Frecuencia relativa: es la proporcion de las veces que se ha dado uo e@or
respecto al numero total de individuos u objetasidtados. Puede expresarse en
tanto por uno o entanto por ciento. Se halla dividiendo la frecuencia absoluta en-
tre el nimero total de datos consideradopd@icentaje se obtiene multiplicando la
frecuencia relativa por 100.

Formas de presentar la informacion

Las informaciones relativas a estudios se presatgadistintas formas, pero las principales
son lagablasy losgréficos.

Lastablas de frecuencias: indican, para cada valor o coojdetvalores, la frecuencia ab-
soluta o la frecuencia relativa en alguna de susds.

Intencién de comprar cochLe Dinero ahorrado
M del| Entrely2| Entre2y3| Entre3y4 Mas de 4
Fr. Abs. Fr. Rel. % ?Trl]i(ﬁséne miIIone)g miIIone)g miIIone)g millones
. 250: 1006 Fr.
Si 250 o5 AbS. 450 260 140 95 55
N 750 750: 100&F Fr. 450: 1000 | 260: 1000 | 140:1000 | 95: 1000 55: 1000
0 75 % Rel. =045 | =026 | =0,14 | =0,095| =0,55
45 % 26 % 14 % 95% 5,5 %

La suma de las frecuencias absolutadebe ser igual alimero total de objetos o indivi-
duosestudiados.

La suma de las frecuencias relativadebe sergual a 1 6 100 segun estén expresadas en
tanto por uno o en porcentaje. Sin embargo, emakygasos puede resultar un valor proximo a 1 6
a 100 debido a los redondeos de las frecuenciativiae.

45% +26% +14% +9,5% + 5,5 % =100 %
0,45+ 0,26 + 0,14 + 0,095 + 0,055 =1
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Graficos estadisticos: se utilizan para presentar inforomss estadisticas.

Diagramas de barras son graficos en los que se representan las ine@mgecorres-
pondientes a cada valor de la estadistica mediaet@s o barras, pueden ser vertica-
les u horizontales.

Histogramas son similares a los diagramas de barras. Repesémecuencias de
clases o intervalos mediante rectangulos.

Pictogramas también similares a los diagramas de barrasygcas a los histogra-
mas. Se sustituyen las barras por dibujos de ttisttamarnios o un mismo dibujo re-
petido varias veces.

Poligonos de frecuencias se obtienen a partir de diagramas de barrastogha-
mas uniendo con lineas los extremos de las bal@saentros de los lados superio-
res de los rectangulos.

Diagramas de sectoredas frecuencias se pueden representar con diagrdensec-
tores, basados en circulos.

Cartogramas. son mapas que aportan datos estadisticos utlizemiores, simbolos
o barras.
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Alumnos
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Poligono de frecuencias
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AZAR Y PROBABILIDAD

FENOMENOS ALEATORIOS

Fendmeno o experimenébeatorio: si es imposible predecir el resultado cada vezsyce-
de o se realiza.

Ejemplo: lanzar un dado al aire o una moneda

Los sucesoson los posibles resultados de un experimenta@nieno aleatorio.
- Suceso®lementalesson los resultados mas sencillos de un experoment
Por ejemplo: salir 1, salir 2, salir 3, salir 4lirsay salir 6.

- Sucesogompuestosson los que pueden considerarse como conjuntgardes su-
cesos elementales.

Por ejemplo: Salir impar (incluye salir 1, saliy 3alir 5)
Salir mas de 2 (incluye salir 3, salir 4, saly &alir 6).
Tipos de sucesos:

- Un suceso esnposible, si nunca ocurre al realizar el experimento. Sali8 al lan-
zar un dado.

- Un suceso esegurqg si siempre ocurre al realizar el experimentoir 3aénos de 8
al lanzar un dado.

- Dos sucesos sampuestoso contrarios, si cuando ocurre uno no ocurre el otro y vi-
ceversa (salir impar y salir par).

PROBABILIDAD DE UN SUCESO

La probabilidad de un sucesces una medida que indica la facilidad o dificulpadta que
ese suceso ocurra.

Frecuencia absolutaes el nimero de veces que se ha obtenido elesuces

Frecuencia relativa se halla dividiendo cada una de las frecuendiaslatas de los suce-
sos entre el nimero total de pruebas que se haultiea cabo.

Resultado del experimento aleatorio de lanzar 20 ges un dado
Suceso elementa Recuentos Frecuencias Absolutas e€uencias relativas

Salir: 1 (NN 4 4:20=0,2
Salir: 2 NEEEN 6 6:.20=0,3
Salir: 3 11 3 3:20=0,15
Salir: 4 I 2 2:20=0,1
Salir: 5 (RN 5 5:20=0,25
Salir: 6 0 0:20=0

La probabilidad es el valor que se acerca la frecuencia relativandeuceso al repetir mu-
chas veces el experimento.
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N°decasodavorablesalsuceso
N°decasogosiblesenelexperimen

Probabilicad=

Porejemplo: al lanzar un dado probabilidad de que salga umena par

Casos favorables: incluye salir 2, salir 4 y sglitotal 3 casos favorables.

Casos posibles: cualquier nimero del dado, poo ioasos.
Probabilidad =3 : 6 =0,5

Se puedexpresarla probabilidad en:

- Numero decimal..... 3:6=0,5
- Porcentaje............ 0,5 x 100 =50 % (n° decimal pd)10
- Fraccion.............. 3/6=1/2

TECNICAS DE RECUENTO: Diagramas

Entre lastécnicasde mayor sencillez para edcuento, tenemos logliagramas de arbo)
gue son graficos de lineas que presentan de fasqeematica todos los posibles sucesos elementa-
les de un experimento aleatorio.

Ejemplo: lanzar al aire tres monedas
Casos posibles =2 x 2 x 2 = 8 --- Se multipliaamdasos posibles de cada moneda.

Diagrama de arbot

cara
- (Cara, cara, cara)
cara
cruz
cara — (Cara, cara, cruz)
cara
cruz < — (Cara, cruz, cara)
cruz
- (Cara, cruz, cruz)
cara
- (Cruz, cara, cara)
cara
cruz
- (Cruz, cara, cruz)
cruz
cara
- (Cruz, cruz, cara)
cruz
cruz
- (Cruz, cruz, cruz)

Ejemplo: lanzar al aire una moneda y un dado
Casos posibles 2 x 6 = 12 --- casos posibles de la moneda ascpssibles del dado

Intenta hacer el diagrama de arbol.



